

“十三五”以来,衡山县持续推进“四个新衡山”建设,经济社会发展迈上新台阶:地区生产总值年均增长7.3%;一般公共预算收入成功突破10亿元大关,年均增长7.1%;累计完成固定资产投资428.3亿元,年均增长13%左右;社会消费品零售总额年均增长10.2%;存贷款余额分别达167.6亿元、86.2亿元;2021年,该县将在解放思想、抢抓机遇、创新发展中,让新战略新举措落地生根,确保“十四五”开局之年见到新气象——

“七大路径”迈向“现代化新衡山”

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 实习生 郑宏宾 图/衡山县委宣传部

改革振兴风潮涌,砥砺奋进又一春。
新增规模以上工业企业21家,新开工亿元以上项目12个,新竣工投产亿元项目5个,规模工业增加值增长5.4%;广海铝业、明朔磁业、诚峰建材等新建项目竣工投产,佳诚新材二期、嘉力机械二期、甬成科技二期、恒信新材二期等“倍增”项目拉动工业产值增长超过10亿元……回望过去的一年,新型工业提质增效、打造现代产业强县成为衡山县无限春光里格外抢眼的亮色。

矢力创新,阔步前行。2021年,衡山县将在解放思想、抢抓机遇、创新发展中,让新战略新举措落地生根。

实干2020

回眸2020年,疫情防控、复工复产、开放创新等七大“关键词”见证了衡山人这一年“极不平凡”和“极为不易”。

【关键词一】疫情防控、复工复产

这一年,全县4300余名党员干部和医务人员下沉基层,第一时间完成了确诊病例收治和密接者的排查隔离;中高风险地区入衡人员“14+2”管理全覆盖,实现了确诊病例零死亡、医护人员零感染、疑似病例零漏诊。

同时,全力开展“援企服务、助力倍增”等活动,选派136名干部驻企帮扶,及时出台“衡山六条”、“促房市十九条”等措施,减免企业税费1.5亿元,拨付涉企专项资金、产业扶贫资金1.36亿元,在“奋战一百天”争先创优活动中荣获全市先进。

【关键词二】开放创新

这一年,全县研发投入6.09亿元,新增高新技术企业9家,新申请发明专利267件,高新技术产业增加值占GDP比重达16.5%;4家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,新认定工业设计中心1个、省级企业技术中心2个;金裕科技获“市长质量奖”。

“千家万户”行动引进项目63个,其中华盟新材料、湖南升华集团、中山明阳新能源等过亿元项目20个,正邦集团投资的循环农业生态产业园正式落户,“三类500强”年内实现零的突破;新引进外贸实体项目4个,实现外贸破零2家,新增外贸出口资质企业7家。

【关键词三】产业强县

这一年,全县122个重点项目开工103个,开工率84.4%,完成投资54.37亿元,其中11个市重点项目投资完成率达146.3%。

粮食生产保持稳定,总产21.5万吨;完成油茶新造1.05万亩,获批全省油茶小作坊提质改造项目县;新增省级农业产业化龙头企业3家、省五星级休闲农庄2家,优质稻、“两茶”、中药材、小水果、衡山黄鸡等优势产业逐步规模化。

新建乡镇集贸市场7个,新增乡镇惠农服务中心6个,“农品山香”电商平台进驻企业或组织105家;新增本地旅游线路7条,全县年接待游客人数、旅游总收入分别增长13.3%、21.3%。

【关键词四】三大攻坚战

这一年,全县投入专项扶贫资金5186.7万元,高质量完成剩余95户、204人的脱贫任务,全县建档立卡贫困人口全部脱贫。

省市下达的污染防治和“夏季攻势”年度任务全部完成;湘江流域禁渔禁捕工作全面落实并获全省先进;县城空气质量优良率达91.8%。

非法集资、“三贷三霸”等金融乱象得到有效整治。

【关键词五】城乡发展

这一年,湘江街、开云商城等7个片区的旧城改造全面完成,开云新区市政道路设施逐步完善,黄花新区大型商贸综合体、安置区建设加快实施;省级文明城市创建通过省检验收,新型城镇化工作排名全市第一。

开云大道竣工通车,紫巾沿山公路全线拉通,湘江二级航道实现通航,白南高速、G240长青—白果、S219日华—岭坡卫生院公路启动建设;建成高标准农田2.67万亩;修复加固湘江堤防8.9公里。

乡村振兴工作获评省市先进;新建和改造农村公路100公里,自然村通水泥路实现全覆盖;乡镇污水处理项目基本建成,9座乡镇垃圾中转站全部建成;农村卫生厕所普及率达90%以上。

【关键词六】群众幸福指数

这一年,全城乡居民人均可支配收入分别增长5.1%、6.8%;新增农村劳动力转移就业2520人,城镇登记失业率2.36%;改造城市棚户区780户,新建公租房84套;解决农村不安全饮水人口9800人。

这一年,萱洲国家湿地公园“123模式”入选全省100例典型案例;“大应急”体制改革衡山模式得到全省推介,安全生产和消防工作荣获全省先进,成功创建全省安全发展示范县。

这一年,全县新增公办幼儿园学位1651个,城区大班额问题全面化解;疾控中心整体搬迁并投入使用,妇幼保健院搬迁项目主体竣工;开云中心敬老院基本建成,新增养老床位120张;非遗剧场建成主体工程,全县文化体育设施面积173万平方米,数字广播电视户户通工程完成建设并获全省先进。

【关键词七】政府自身建设

这一年,政府法律顾问制度有效落实,实现法律服务“一站式”办理;办理人大代表议案1件、建议81件、政协委员提案53件。

这一年,全县“三集中三到位”改革顺利推进,“一件事一次办”推出213项服务事项,企业开办时间压缩至1个工作日,不动产登记一般业务压缩至5个工作日;持续开展企业联手帮扶,为54家企业解决各类问题131个;县本级“三公”经费压减15%以上,财政评审核减率11.3%;大力支持国防和军队现代化建设,获评第十届全省双拥模范县。



茶叶等优势产业正逐步走向规模化,图为皇茶文化园鸟瞰图



石东村的扶贫车间前,贫困户正在晾晒红薯粉



去年,衡山县新建和改造农村公路100公里,自然村通水泥路实现全覆盖



嘉力机械生产车间



新建的景贤小学



2021年,衡山将加快构建“一心两副三轴四区”的城镇空间发展新格局

奔跑2021

铿锵新征程,砥砺再出发。

崭新的“十四五”,衡山县确定了五年“六新”目标:即“经济实力迈上新台阶、创新驱动取得新突破、乡村振兴开拓新局面、县城面貌展现新形象、生态环境获得新改善、社会民生实现新进步”。

2021年,衡山县将继续奋力担当作为,坚持“七大路径”,以新姿态、新作风迈出现代化新衡山建设坚实步伐,确保“十四五”开局之年见到新气象。

路径一:持续改革创新,厚植发展优势

新的一年,衡山县将加强科技创新体系建设,加强重点领域和关键环节改革,形成赢得未来的核心竞争力。

——鼓励佳诚新材、恒信新材、嘉力机械等企业创建国省级技术研发中心;支持中小企业开展技术创新,实施产学研合作项目6个以上,新增高新技术企业8家以上。

——全社会研发投入强度提高0.1个百分点以上;发挥人才引进导向,重点在医疗、教育、文旅等领域汇聚100人左右,引进青年大学生200人以上。

——稳步推进财税金融体制改革,继续推进“放管服”改革,深化商事制度改革,继续抓好农村综合改革。

路径二:补齐短板弱项,完善产业体系

2021年,产业链供应链将成为推动经济发展的主引擎,该县将围绕抓企业、兴产业、强链条,构建上下贯通、集聚融合的产业生态。

——围绕县内8条产业链,聚焦65家重点企业,出台“一链一策”三年行动计划;着力提高全县有优势的汽车电子膜、集成墙面材料、金属表面热处理等核心基础部件的供给能力;补齐完善大南岳衡山旅游经济圈短板链条,加强红色文化、乡村旅游和廉政文化相融合。

——深入推进工业倍增计划,确保全县规模工业总产值超过140亿元,新增规模工业企业21家以上,培育上市企业1家。

——推进黄花新区商业综合体建设,做强“农品山香”电商平台,规范有序发展“夜经济”,加快虎山福地、西游洞天矿洞景区、仙逸人间等重点旅游项目打造,启动开云新区旅游集散中心建设。

路径三:坚持“三农”优先,推进乡村振兴

根据中央“一号文件”要求,衡山县将以农业农村现代化为引领,加大“三农”投入,稳住基本盘。

——抓好早稻扩面和双季稻示范,全面完成粮食播面50万亩、总产22万吨任务;壮大优质稻、小水果、“两茶”、中药材、朝天椒等优势产业,新造和低改油茶林1.5万亩,总面积达15万亩。

——规范运行9个乡镇垃圾中转站,村组垃圾收集点实现100%全覆盖,全部建成所有乡镇污水处理厂;改建卫生厕所2919户、公厕36座,力争农户卫生厕所普及率达100%。

——推动农民富裕富足,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

路径四:落实关键支撑,增强发展韧性

新的一年,衡山县把扩大投资、招商引资、优化环境作为融入“双循环”发展格局的三大支撑,不断促进生产要素良性循环。

——以项目扩投资、促发展,确保产业投资增长15%以上,民间投资、工业技改投资、高新技术产业投资分别增长20%以上;确保43个新建项目全部开工,83个续建项目如期竣工或完成年度计划。

——着力培育外贸龙头企业,全方位、高水平对接产业转移,年内新引进投资计划过千万元项目20个以上,其中过亿元项目5个以上。

——持续深化“放管服”改革,加大对乡镇赋权力度,加强对中小企业的精准帮扶。

路径五:优化空间布局,统筹城乡发展

2021年,该县将继续深入推进建设以人为核心的新型城镇化,统筹推进城乡发展,全面完善基础设施,着力提高宜居水平。

——加快构建“一心两副三轴四区”的城镇空间发展新格局。一心,即老城区、黄花新区、开云新区和高新区形成的县域核心;两副,即北部的白果镇和南部的萱洲镇两个副中心;三轴,即国道G240、国道G107、G0421许广高速三条县域空间发展轴;四区,即以县城为核心的东部经济区、以萱洲镇为主的南部经济区、以白果镇为主的西北经济区、环南岳衡山的环山经济区。

——完成开云大道、紫巾沿山公路附属工程建设,确保黄花路一段建成通车,畅通县城纵横路网体系;完成5个片区旧城改造任务,全面推进黄花新区、开云新区安置区建设,建设数字化城管指挥中心。

——加快白南高速、G240长青—白果、S219日华—岭坡卫生院公路建设,完成南岳高速萱洲互通拆迁工作并开工建设主体工程,启动衡山综合客运枢纽、黄花新区公交总站建设。

路径六:抓好社会建设,增进民生福祉

民之所望,政之所向。2021年,衡山将着力抓好社会建设,办好民生实事,让发展实绩更有“温度”,惠民答卷更有“厚度”。

——全年新增城镇就业2945人、农村劳动力转移就业2520人,城镇登记失业率控制在3%以下。

——加快二中整体搬迁步伐,推进岳云中学迥程堂、职中汽车实训基地建设,新建科技中专实训楼,实施进修学校综合楼危房改造,扩建城北小学教学楼。

——建成人民医院综合大楼并投入使用,搬迁妇幼保健院;加强城乡居民医保统筹,确保参保率95%以上。

——建成文化艺术服务中心主体工程,加快工人文化宫建设,新建图书馆分馆;开展“三下乡”活动100场以上,全年公共文化服务项目免费接待15万人次以上;广泛开展全民健身运动,积极备战十一届全运会。

路径七:守牢发展底线,维护安全稳定

这一年,该县将继续压实安全发展责任,全面提高公共安全保障能力,确保社会大局和谐稳定。

——深入开展金融领域风险排查,持续开展“一非三贷”和金融领域涉黑涉恶专项整治;持续推进平台公司市场化转型,积极盘活有效资产。

——全面整治燃煤锅炉“散乱污”企业,抓好重点区域土壤污染防治,完成南岳衡山自保区矿山关闭退出生态修复工程;完成森林提质改造600公顷,确保全县森林覆盖率50%以上。

——建成“雪亮工程”第十一期;扎实开展安全生产专项整治三年行动,强化食品药品全过程监管;抓好常态化新冠肺炎疫情防控。

——积极做好退役军人保障工作,纵深推进双拥工作开展,继续加强人民防空平战体系建设。